

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XLIII. - Número 14.692

Fundado por Don José Estrañ

Jueves, 3 de junio de 1937

Han continuado las operaciones emprendidas en el frente del Centro por nuestras tropas, castigándose con intensidad al enemigo

Las operaciones en los frentes de Madrid.

Madrid.—El enemigo, muy quebrantado por los combates de ayer, apenas ha dado señales de vida en los frentes del Centro.

Se han registrado únicamente tiros de fusil y ametralladora en la Ciudad Universitaria y algunas escaramuzas en la Casa de Campo.

Nuestras baterías hicieron hoy disparos intermitentes contra las posiciones rebeldes.

Por el sector del Alto de León ha continuado la presión de nuestras fuerzas sobre El Espinar, San Rafael y todo lo que pudiéramos llamar el frente del Alto de León.

Los fascistas han cañoneado con intensidad nuestras posiciones del puerto de Boquerón; pero nada han logrado, porque las tropas leales, debidamente fortificadas, aguantaron sin sufrir bajas el intenso bombardeo, que duró más de una hora.

Frente a San Rafael han sido mejoradas nuestras posiciones.

En este avance ha colaborado eficazmente, además de la artillería, nuestra aviación, que ha bombardeado las posiciones enemigas de San Rafael y El Espinar, así como las posiciones rebeldes de la carretera del Alto de León.

En el sector de Navacerrada nuestras fuerzas siguieron presionando sobre Balsain, pues los rebeldes, en sus últimos reducidos, siguen defendiéndose desesperadamente.

Por el flanco izquierdo, las fuerzas republicanas continúan desalojando al enemigo de sus trincheras y posiciones.

La situación de los facciosos en Balsain es desesperada, porque los soldados de la República se internan en la carretera adelante, castigando las posiciones donde se parapetan los rebeldes en dicho pueblo.

Sobre el sector de La Granja han operado también los elementos del Ejército Popular.

Fueron bombardeados con eficacia los jardines de que fué palacio real, donde los facciosos están atrincherados.

La aviación también bombardeó, además de este sector, los centros militares de Segovia, el puente de Revenga y la carretera que une la capital con La Granja y Revenga.

El bombardeo fué de gran eficacia. Estas acciones preparan el terreno para ulteriores movimientos de nuestras tropas.

La aviación facciosa evolucionó sobre nuestras posiciones del sector de Cabeza Grande, que bombardeó con alguna intensidad.

Nuestros aparatos de «caza» hicieron huir a los aviones enemigos.

La situación en este sector es francamente satisfactoria, pues las operaciones siguen realizándose con la iniciativa del Ejército popular y su resultado sigue siendo favorable para las armas antifascistas.

La aviación leal bombardeó las posiciones del Sur del Tajo y las del Norte de Guadalajara.

En estos sectores no hubo más que intenso cañoneo y disparos de trinchera a trinchera.

Ha continuado la actividad de nuestro Ejército en el sector de Guadalajara.

En el subsector de Cabeza Grande nuestras fuerzas han bombardeado las posiciones enemigas de los alrededores de La Granja y del que fué palacio real.

Sigue el ataque de nuestro Ejército sobre las posiciones enemigas de los alrededores de Balsain.

Ha continuado nuestra presión sobre los jardines y lo que fué palacio real.

Intenso cañoneo y fuego de mortero y ametralladora realizó el Ejército popular sobre ambas posiciones, llevando en algunos momentos a inmovilizar a los facciosos.

Mediada la tarde, casi anochecido, los fascistas que están en el edificio que fué palacio real, intentaron desesperadamente una salida con di-

rección a la carretera de Segovia. Nuestras fuerzas contruyeron ese ataque, que fué bastante violento, y lo rechazaron después, obligando a los rebeldes a replegarse rápidamente y teniendo éstos que adentrarse en el palacio, sin que desde allí hicieran en lo sucesivo más que defenderse.

La operación va resultando tal y como el Mando había previsto. Hay ligeras alternativas, pues las circunstancias aconsejan a veces, no solamente no atacar, sino replegarse, para que el contraataque tenga mayor violencia.

En los frentes cercanos a Madrid, el enemigo ensayó un nuevo ataque por el Puente de los Franceses, siendo rechazado primero y contraatacado después con tal violencia que hubo de replegarse rápidamente.

Nuestra artillería, en la tarde de hoy, ha bombardeado diversos sectores cercanos a Madrid, especialmente las posiciones facciosas del Puente de los Franceses y carretera de La Coruña.

En los demás sectores del frente del Centro hubo tranquilidad, excepto en los del sur del Tajo y Jarama, donde nuestras fuerzas realizaron servicios de reconocimiento y exploración por las líneas enemigas, que fueron bombardeadas por la aviación republicana.

Piel-Vías Urinarias-Venéreas.

D. SOLIS CAGIGAL. Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas. — Consultas en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º, de 3-5.

Un escrito del Partido Comunista de Madrid

Madrid.—El Comité provincial del Partido Comunista se ha dirigido a la Agrupación Socialista Madrileña en un escrito en el que, entre otras cosas, dice:

«Aún respetando vuestra concepción, queremos dejar bien sentado que no puede tratarse de una polémica del Partido Socialista y el Partido Comunista. No podría ser así por cuanto los dos partidos, desde hace algún tiempo, sobre todo en el periodo que precede a la dimisión del anterior Gobierno y a la constitución del actual, han marchado y marchan de tal manera de acuerdo, absolutamente identificados en todos los grandes problemas políticos que la guerra y la revolución han planteado a nuestro país. Se refiere el escrito también a las supuestas injurias a Largo Caballero, y dice: «Hemos de rechazar de plano semejante supuesto. Os invitamos, termina diciendo, a celebrar una reunión conjunta en la que discutamos los problemas que habia planteado todo lo ampliamente que sea necesario siempre dentro de las obligaciones que nos impone la existencia del Comité de enlace.»

Dr. Vázquez Andiañe MUELLE.

CIRUGIA Y PARTOS. De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122

Declaraciones del general Miaja.

Madrid.—El general Miaja recibió a los periodistas. Contestando a sus preguntas, les dijo:

—Seguimos luchando. Hoy ha sido un día muy duro, por la intervención de la aviación facciosa.

La brigada 14 ha llegado a las primeras casas de Balsain.

Un periodista preguntó al general cuál era la situación de la posición de Cabeza Grande.

—Esa posición—contestó el general—continúa en nuestro poder. La lucha está situada en este sector y en Matabueyes, que es un monte de 1.270 metros de altura.

El general se despidió de los periodistas, diciendo que su impresión era francamente satisfactoria.

DEL MOMENTO EL ULTIMO ESFUERZO DE TANTEO DE LA INTERVENCION

Alemania e Italia, defraudadas en sus cálculos con respecto a la solapada guerra de invasión que realizan en España apoyando a los rebeldes, llevan a cabo un último esfuerzo de tanteo en la paciencia y tolerancia que para con ellas han tenido las democracias europeas. El fascismo internacional, a la vista del esfuerzo heroico del pueblo español, que bate bravamente los Cuerpos expedicionarios extranjeros cada día con más intensidad, trata de buscar coyuntura para una actuación directa que como la ambición de sus egoísmos y evite la derrota total de los insurrectos españoles, que no han dudado en vender a su patria después de blasonar a todas horas de amor hacia ella. A ese plan, a ese sombrero y criminal tanteo rebelde obedece el bombardeo de Almería, que ha estremecido al mundo, ante el trágico balance de cincuenta muertos y ciento cincuenta heridos. Los facciosos, en contraste con el estremecimiento de horror universal que ha producido el martirio de la población andaluza citada—crimen como el de Guernica y Durango—, se han dedicado en sus templos católicos a celebrar funerales por los marinos alemanes del barco que agredió a los aviones republicanos, los cuales obraron en legítima defensa. La deformidad patriótica y moral de los rebeldes rebasa los límites de lo monstruoso. Los jefes de la insurrección, por sus fracasos, por la defección de sus planes, no obstante el poderoso apoyo recibido de Italia y Alemania, han aceptado el camino de las mayores bajezas y solemnizan la salvajada italoalemana que se traduce en la destrucción de España y en el asesinato de la población civil. Saben ya los insurrectos que no pueden luchar con éxito, que su ofensiva en los frentes vascos está detenida con energía insuperable después de dos meses de ataque, que en el Centro las tropas republicanas avanzan victoriosamente, estando a seis kilómetros de Segovia, y que el mismo éxito están obteniendo en el Sur, y ocurrirá en breve por el Este de la península en cuanto comience a actuar el Ejército republicano que está terminando de reorganizar en Cataluña el general Pozas. A prestar ayuda a los facciosos, a procurar impedir su derrota total tienden los esfuerzos de Italia y Alemania, y a eso se debe la acción directa del bombardeo de Almería, con el doble objeto de practicar la labor de tanteo con respecto a la actitud de Francia e Inglaterra—puesto que la de Rusia es bien clara—y la de entorpecer la acción diplomática de la retirada de los llamados «voluntarios», oponiéndose a las soluciones que las naciones democráticas ofrecen para ello dentro de la política que encauza el Comité de no intervención. Una muestra evidente de la canalleza mala fe de las naciones fascistas está en la proposición que han hecho con respecto a su reintegro en las patrullas de control, y de cuya proposición es esta: Solidaridad de los barcos de todas las naciones frente a cualquier acto agresor que pueda sufrir uno de ellos, bastando la concesión del agresido. Todo es como el último y supremo esfuerzo de la intervención que Italia y Alemania vienen realizando en España en atentado contra su independencia, esfuerzo que durará tanto como lo permitan las democracias europeas, que a fuerza de temer tanto la guerra han contribuido a crear con su política de concesiones al fascismo internacional el peligro inmediato que se cierne sobre Europa.

El Gobierno reitera su decisión inquebrantable de defender la libertad y la independencia de la patria

Valencia.—El Consejo de ministros, que empezó a las 9,45 de la noche, terminó en las primeras horas de la madrugada de hoy a la salida, ni el presidente, doctor Negrín, ni los ministros, hicieron manifestación alguna.

El secretario del Consejo, don Jesús Hernández, facilitó a los periodistas la referencia, diciéndoles:

—El Gobierno ha permanecido en todo momento en contacto entre sí y ha decidido entregar a la publicidad la siguiente nota:

«El Gobierno constitucional y legítimo se dirige al pueblo español y a todos los pueblos del mundo para comunicarle el criminal atentado de que España es víctima por parte del nazismo alemán.

«En menos de un año la sublevación de los jefes y oficiales facciosos se ha convertido por la intervención de las fuerzas regulares alemanas e italianas en una guerra de invasión. Los Gobiernos de ambos países han ayudado desde el primer momento a los rebeldes enviándoles toda clase de armas, a pesar de haber suscritto el pacto de no intervención y de haber aceptado más tarde su participación en el control marítimo de nuestras costas. Al amparo del control, que pretendía impedir la intervención de los países extranjeros en la contienda española, los Gobiernos alemán e italiano han venido realizando una serie de actos de verdadera hostilidad contra el pueblo español. Estos actos, antes solapados y hoy públicos, culminan con el inaudito bombardeo de Almería. La ciudad de Almería ha sido ametrallada y muchos de sus habitantes muertos por los disparos de los buques de guerra alemanes con el pretexto de que dos aviones españoles que iban en vuelo de reconocimiento habían agredido al «Deutschland», ilegalmente anclado en la bahía de Ibiza, conforme a las normas del control establecidas por el Comité de No Intervención, ya que los buques que lo ejercen han de permanecer fuera de las aguas jurisdiccionales. Además, el buque alemán no tenía ninguna misión en las costas de las islas Baleares. Sin embargo, el «Deutschland» se hallaba anclado en el puerto de Ibiza para dedicarse, según se ha comprobado muchas veces en buques de esa nacionalidad, a proteger a las fuerzas facciosas, suministrándolas informes por medio de la radio y otras señales a los buques y aviones rebeldes, guiándoles en sus ataques sobre las ciudades y los navios

de guerra leales. Dos días antes de que los aviones leales fueran objeto de la agresión, el almirante de la flota alemana se dirigió al mando militar español protestando contra la agresión supuesta de nuestros aviones que se acercaban repetidamente y varias veces en plan de ataque a los buques de guerra alemanes, que cumplían sus deberes en la zona de control. El Gobierno español dejó claramente establecido en su respuesta que nuestras fuerzas de mar y de tierra no atacarían a ninguna unidad que se mantuviera dentro de la zona de control, y que se abstuviera de realizar cualquier acto de ayuda a los facciosos.

«Los aviones españoles, atacados por el «Deutschland» con nutrido fuego antiaéreo, no hicieron más que defenderse del ataque plenamente injustificado.

«El Gobierno alemán persigue ahora invadir nuestro territorio descaradamente. Por algo se producen estos hechos cuando las tropas invasoras, fracasadas en su intento de sitiar a Bilbao y de romper la defensa de Madrid, están seriamente quebrantadas y cuando el Gobierno español ha adoptado serias medidas encaminadas a dirigir firmemente la guerra hasta obtener la victoria. Se quiere además que el mundo conozca claramente uno de los atropellos más brutales que registra la historia, cometido contra un país independiente y soberano, miembro de la Sociedad de Naciones y con la personalidad histórica de España, que ha sido atacado, como lo fué anoche por buques alemanes el puerto de Almería.

«El mundo civilizado no puede permitir semejante violencia. El pueblo español vibra de indignación y se encuentra unido a su Gobierno para defender, cueste lo que cueste y fuere quien fuere el agresor, la independencia de su patria.

«La repetición de hechos como el de Almería ponen en evidente riesgo la paz mundial. Son pues, todos los países amigos de la paz y todos los miembros de una sociedad que quiere evitar que el mundo quede envuelto en una espantosa conflagración, los que deben hacer oír su voz de protesta unida a la del Gobierno de España.

«El Gobierno español ha declarado y reitera su decisión inquebrantable de defender la libertad y la independencia de la patria. Para ello ha dado nuestro pueblo la vida de miles de sus mejores hijos y está resuelto a llegar al supremo sacrificio.

Un comentario de «Mundo Obrero».

Madrid.—«Mundo Obrero» comenta el caso señalado ayer en el parte de guerra de Euzkadi al dar cuenta del retorno de un miliciano que había huido del campo faccioso.

«El gesto de ese miliciano, que no ha podido soportar a los rebeldes, debe servir de ejemplo a los indecisos que se encuentran aún entre los facciosos. Ese hecho demuestra que de un lado están los traidores y de otro lado el pueblo español que lucha por su independencia.»

Impresión satisfactoria de los frentes.

Madrid.—En ausencia del general Miaja, recibió a los informadores, a primera hora de la tarde, el teniente coronel Moriones, quien dijo que el general se hallaba recorriendo los frentes.

Añadió que no había novedad y que las operaciones de la Sierra continuaban realizándose. La impresión es muy satisfactoria.

BILBAO

El día de ayer fué de calma general en todos los sectores.

PARTE DE LOS FRENTES VASCOS

Bilbao.—El parte facilitado esta noche por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi dice lo siguiente: «La jornada de hoy ha sido de calma general en todos los sectores, interrumpida solamente por ligeras escaramuzas en el sector de Munguia, promovidas por iniciativa de nuestras fuerzas, que han causado al enemigo algunas bajas.»

Frente Centro: Alava.—No ha habido novedad ninguna digna de mención en este frente.

Frente Sur: Burgos.—Sin novedad.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
MÉDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de diez a una.—Muella, 20.—Tel. 29-30.

INTENTO DE FUGA DESCUBIERTO

El domingo, cuando intentaban fugarse en la motora «Lauri», que salió de entre las peñas situadas bajo el castillo de Góriz, fueron detenidos José Luis Altuna Soubet y Cecilio Rodríguez Zarracina. La detención la llevaron a cabo fuerzas de la Policía Marítima.

Con ocasión de estas detenciones, la Policía practicó algunas diligencias que dieron por resultado encontrar

participación en el intento de fuga a varias personas todas las cuales fueron detenidas. Son las siguientes: Juana García Garay, Isabel Bilbao Jáuregui, Fernando Bull Serrano y Carmen Toledo Moreno.

José Luis Altuna, al ser detenido se le ocuparon once onzas de oro y arrojó al agua una pistola del 6.35.

Todos los detenidos han sido puestos a disposición del juez decano.

REUNION DEL GOBIERNO VASCO

El Gobierno vasco celebró hoy Consejo ordinario, que terminó a las nueve y media de la noche.

En la referencia dada por el secretario y consejero de Cultura, señor Leizaola, se dice que en primer término se habían ocupado de cuestiones de guerra.

También se ocuparon de asuntos relacionados con las industrias que trabajan para la guerra, referentes al personal empleado en las mismas, para ver la manera de lograr que aumente el número de hombres disponibles para la defensa de la patria.

Manifestó también que se había dado cuenta al Gobierno del canje efectuado de dos aviadores alemanes y dos prisioneros extranjeros por tres aviadores, dos rusos y un español, y un correspondal de guerra francés, que se hallaban en poder de los rebeldes.

VALENCIA

El Gobierno se ocupó de los problemas de orden público y militar.

UNA NOTA DEL COMITE DE LA C. N. T.

Valencia.—El Comité de la C. N. T. ha hecho pública la siguiente nota:

«Nos sorprende una nota aparecida en la Prensa, en la que se informa que la C. N. T. ha visitado al camarada Negrín, jefe del Gobierno, para ofrecerle el apoyo moral y material para defender la dignidad de España.»

«Nos interesa precisar que el Comité Nacional de la C. N. T., al visitar al señor Negrín, no lo ha hecho más que para evacuar una consulta sobre las condiciones para una posible colaboración gubernamental de la C. N. T. No hay más. La C. N. T. no podía hacer otra cosa, ya que hasta el presente mantiene la misma posición que a su debido tiempo concretó en su nota.»

«Quedan las notas en su justo lugar, para que nadie especule con lo que no es.»

«Por el Comité Nacional, el secretario.»

EL NUEVO DIRECTOR DE SEGURIDAD

El nuevo director general de Seguridad, teniente coronel Ortega, estuvo trabajando en su despacho durante toda la mañana.

El personal de la Dirección testimonio al señor Ortega su adhesión y el deseo de colaborar en la obra que se le ha confiado.

Durante la mañana visitaron al director general de Seguridad numerosas personas, entre ellas el cónsul de Honduras, don Pedro Jaime Mateu.

LOS GRAVES SUCESOS EN EL CAMPO FACCIOSO

Pese a que los facciosos intentan desmentirlas, se reciben en Valencia informaciones, de entero crédito, que comprueban que en el campo rebelde

se han producido serios disturbios, siendo los de mayor resonancia los registrados en Salamanca, donde se produjeron graves colisiones entre las fuerzas extranjeras y elementos nacionales, a consecuencia de los cuales resultaron bastantes muertos y heridos.

Los periódicos facciosos de los últimos días, llegados a la zona leal, han sido objeto de mutilaciones por parte de la censura, precisamente en el día de ocurrir los sucesos.

El embajador alemán en Salamanca ha cursado una protesta ante la Junta facciosa.

Fuerzas del Ejército regular se vieron obligadas a intervenir para calmar a los contendientes. Se han practicado detenciones.

PARA TRATAR DEL PROBLEMA DEL ABASTECIMIENTO DE MADRID

El ministro de Obras públicas ha anunciado su propósito de efectuar en fecha breve un viaje a Madrid, para ocuparse, en unión del alcalde, señores Henche, del problema de transportes y del de abastecimientos de la capital.

Ignoraba el señor Giner si ese viaje lo podría realizar en la presente semana por las preocupaciones que pesan sobre él.

CONTESTANDO A UN TELEGRAMA

Por la Secretaría de Prensa del Consejo de ministros se ha cursado el siguiente telegrama:

«Wiegand, del Universal Service de París.—Respuesta telegrama dirigido su excelencia presidente Consejo ministros, comunico no es posible anticipar medidas efectivas que Gobierno español haya de tomar como consecuencia agresión realizada por aquella parte flota alemana, a la que el Comité de no intervención ha confiado

Gremio de Cafés y Bares Económicos de Santander.

En vista de la favorable acogida tenida por este Gremio para la compra de vinos y licores, y deseando dar por terminadas estas gestiones, se hace saber a todos los pertenecientes a este ramo de Santander y su provincia que esta inscripción quedará cerrada el día 4 del corriente. a las cinco de la tarde, en su domicilio, Socubillas, núm. 2, principal.

El presidente, ALFREDO MARTINEZ

Delegación general del Gobierno en Santander, Palencia y Burgos.

Teniendo esta Delegación a que sus disposiciones sean acatadas y cumplidas por todos, y estimando que la que hace mención al cierre de luces durante la noche, a partir de las ocho horas de la misma, no se cumple con la intensidad y exactitud que la mencionada requiere, es por lo que la reitero, conminando a todo el vecindario a su estricto cumplimiento, así como a ella se ajustarán igualmente los vehículos mecánicos, autos, camiones, etc., debiendo circular desde dicha hora, por el casco de la población, a marcha moderada y con las luces de capital, advirtiéndose que los infractores de estas reglas serán privados del carnet de conductor, sin que la función que desempeñen les exima de las responsabilidades señaladas.

Santander, 2 de junio de 1937. — El delegado del Gobierno, JUAN RUIZ OLAZARAN.

PARTE OFICIAL

De los diversos frentes:

Valencia.—El parte facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional, a las veintidós horas, dice así:

EJERCITO DE TIERRA. CENTRO.—En el día de hoy han continuado normalmente y con gran espíritu por nuestras tropas las operaciones emprendidas en días anteriores, castigándose con intensidad al enemigo a pesar de los grandes refuerzos recibidos en hombres y material.

En el resto de los sectores de este Ejército, tirofos sin importancia. Se han pasado a nuestras filas en la jornada de hoy cinco evadidos con armamento.

NORTE.—Vizcaya. Sin novedad digna de mencionar en todos los sectores de este frente.

Santander. Ligeros fuegos de la artillería enemiga sobre nuestras posiciones de La Lora, sin consecuencias.

Asturias. En Oviedo y El Escamplero, sin novedad.

En el frente de León se llevó a cabo la rectificación a vanguardia de nuestras posiciones de Soto y Oveja de Sajambre. Se pasaron a nuestras filas ocho soldados con armamento.

SUR.—En el frente de Granada nuestras fuerzas ocuparon los vértices de Miguelajo.

En los demás frentes de este Ejército sin novedades dignas de importancia.

Valencia.—El parte facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional, dice así:

«Sector del Centro.—Los servicios de cooperación a las fuerzas de tierra que operan en la vertiente del norte de Navacerrada, en la sierra de Guadarrama comenzaron a las seis y media de la mañana, hora a la cual salieron veintidós aviones de bombardeo protegidos por otros tantos de «caza».

Aquéllos atacaron La Granja y las posiciones del Norte de Revenga, donde el enemigo tiene emplazadas varias baterías, así como otros emplazamientos artilleros de los facciosos en el kilómetro 92,500 de la carretera de Revenga a Segovia.

A la misma hora, aproximadamente, otra patrulla bombardeó la cota 1220, sector denominado El Posadero.

A las trece treinta, dieciséis aparatos de «caza» protegieron a dieciocho de bombardeo, que repitieron nuestro ataque contra las posiciones del norte de Revenga, más los emplazamientos artilleros antes citados.

Durante el servicio prestado a las trece treinta, nuestros aviones de bombardeo fueron atacados por una escuadrilla de «caza» enemiga. Sin abandonar de lleno la misión encomendada, los aviones atacados repelieron la agresión con el fuego de sus ametralladoras. Rápidamente intervinieron los «cazas» de protección, acometiendo con verdadero arrojo a los enemigos y entablándose un emocionante combate.

Mientras peleaban los «cazas» de uno y otro bando, nuestros aviones de bombardeo siguieron impertérritos, batiendo los objetivos que se les había señalado.

Uno de los aparatos enemigos fué, desde luego, derribado.

Todos los aviones leales regresaron a sus bases sin novedad, a excepción de uno, que sufrió en la contienda averías; pero pudo tomar tierra con la tripulación ileso.

SECTOR DEL ESTE.—Esta madrugada, siete aviones nuestros efectuaron un bombardeo sobre la estación de empalme del ferrocarril de Soria, en la que estaba formado un tren de unas doce unidades. El convoy fué alcanzado por las bombas, produciéndose un incendio.»

misión controlar frente a costas España, en cumplimiento del acuerdo establecido en el pacto de no intervención.

Los rebeldes no poseen submarinos, como es fácil comprobar en cualquier anuario de flotas de guerra.

Los cálculos sobre las fuerzas leales españolas son excesivamente modestos, sin que pueda indicarse cifras.

La acción de castigo del Gobierno español sobre los insurrectos para imponer el orden y la autoridad y restablecer la legalidad, han degenerado en una aparente guerra civil con la ayuda extranjera a los rebeldes, con la violación del derecho del Gobierno constitucional de España a proveerle de armas y municiones para defenderse contra un enemigo interior primero y una solapada agresión después.

El Gobierno de España hace y hará cuantos esfuerzos pueda para que no se extienda el conflicto, a pesar de las provocaciones y de la actitud pasiva de los países que por el pacto de la Sociedad de Naciones están obligados a cooperar a su lado.

DECLARACIONES DEL DIRECTOR DE SEGURIDAD

El nuevo director general de Seguridad, teniente coronel Ortega, ha manifestado a un periodista que no seguirá política personal, sino los mandatos del Gobierno.

La cuestión del orden público es algo de esencial interés para todos, particularmente en estos momentos tan graves por que pasa el país.

Yo sé bien, por haber estado en el frente, como se demarcan los problemas políticos y la desorganización de la retaguardia. Allí en las trincheras se forja la victoria popular.

Es horrible, que cuando en los frentes todo es cordialidad y armonía, en la retaguardia estén siempre peleándose, poniendo en peligro el triunfo final.

Con esto se debía haber acabado antes de ahora, pero ya que no se ha hecho antes, vamos a hacerlo nosotros. Acabaremos con los facciosos de la retaguardia. No habrá aquí más autohacer. No habrá aquí más autohacer. Hagan todos la declaración de armas que hay por ahí, las que se ven y las que no se ven.

Las organizaciones y partidos políticos están obligados a desarmar a todos sus militantes.

Se les invitará a que lo hagan, y si no lo hacen, entonces se les obligará por la fuerza.

Al hablar de las incautaciones el nuevo director de Seguridad dijo:—Se acabaron las incautaciones. Se acabó eso de imponer multas a elementos civiles y de coaccionar al régimen. Desde hoy no habrá en la retaguardia otra autoridad que la del Gobierno. También se acabará con los incontrolados. Aquí todo el mundo tiene que tener control, y al que no le tenga, se le impondrá.

El que intrigue y dificulte las disposiciones gubernamentales y los que están entretenidos en comedios de café, al frente, allí no tendrán ocasión de intrigar ni dificultar.

CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo ordinario de hoy comenzó a las cinco y media de la tarde y terminó a las diez y media de la noche.

A la salida del Consejo el secretario, señor Hernández, dijo:

—La nota a que hicimos referencia después de nuestra reunión de ayer ha sido objeto de concreciones definitivas. Podrán ustedes recogerla mañana en el Ministerio de Estado, toda vez que estimamos correcto que la conozcan las personas a quienes va dirigida.

Ha habido también hoy nombramientos de altos cargos, que también se les dará mañana en una nota después de haber sido sometidos a la firma de su excelencia.

La mayor parte del tiempo lo hemos invertido en un estudio detenido de los problemas de orden público y militares. Las medidas adoptadas se irán dando a conocer públicamente.

Fernando Esraña
Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO
CASTELLAR, 1. — TELEFONO 1142.
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

Las operaciones en los frentes del Sur.

Innailoz.—Las fuerzas leales del sector de Granada se lanzaron ayer al ataque de las lomas que guardan el vértice estratégico de El Miguelajo.

Comenzó la operación con la actuación de la artillería, disolviendo algunas concentraciones enemigas, y poco después nuestras tropas ocupaban El Miguelajo, rebasando la Peña de Alagarsa.

Se capturaron algunos prisioneros.

Barcelona

Una manifestación de protesta contra el bombardeo de Almería.

MANIFESTACION DE PROTESTA POR EL BOMBARDEO DE ALMERIA

Barcelona.—A las siete de la tarde llegó a la plaza de la República una manifestación popular, que se organizó como protesta indignada por el bombardeo de Almería.

Una Comisión de manifestantes visitó al presidente, señor Companys, y le entregó las conclusiones en las que se dice que el pueblo está incondicionalmente al lado del Gobierno para aprestar al fascismo.

A requerimiento de los manifestantes, el presidente de la Generalidad se asomó al balcón y dirigió la palabra al público.

Manifestó que suscribía las conclusiones que le habían sido entregadas, y añadió que era necesario poner el mayor entusiasmo para ganar la guerra y observar la mayor disciplina en vanguardia y retaguardia.

Fuó aclamado.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER odontólogo
Plaza del Príncipe, 10. — Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete.
RAYOS X

EL PARTIDO SINDICALISTA SE ADHIERE AL GOBIERNO

El Comité regional del Partido Sindicalista ha dirigido un mensaje al señor Companys expresándole la condicional adhesión de dicho partido al Gobierno de la República.

El mensaje termina con un viva a la República.

CONTESTANDO A UN TELEGRAMA

El presidente de la Generalidad, don Luis Companys, ha recibido un telegrama del Gobierno en contestación al que le dirigió a raíz del bombardeo de Almería.

El doctor Negrin agradece al señor Companys y al pueblo catalán el testimonio de condolidencia y condenación por el bárbaro atentado, y se complace en recoger la expresión de fraterna solidaridad de Cataluña hacia los demás pueblos de la República española.

MANIFESTACIONES DEL GENERAL POZAS

El jefe del Ejército del Este, general Pozas, permaneció durante toda la mañana trabajando en su despacho con el personal.

Terminadas sus tareas, dijo a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarse.

EN VIAJE DE INSPECCION

El jefe superior de Policía no pudo recibir a los periodistas, y en su lugar, el secretario les dijo que el señor Torres había salido para la frontera en viaje de inspección.

EL GENERAL POZAS, A VISITAR LOS FRENTES

El general Pozas fué visitado por el consejero de Servicios públicos de la Generalidad.

No recibió a los periodistas, y su secretario les dijo que el general Pozas saldría para el frente de Aragón cuando permanecerá tres o cuatro días en visita de inspección.

LAS CONCLUSIONES DE LA U. G. T.

Acercó de la manifestación contra el bombardeo de los barcos alemanes sobre Almería, la Federación de Sindi-

catos de la U. G. T. ha hecho público que al enjermarse del proyecto, se dirigió a la U. G. T. para proponerle la organización de esta manifestación de común acuerdo y que fueran presentadas al Gobierno las seis conclusiones siguientes, que no fueron aceptadas por la U. G. T.:

Primera.—Seguridad en el orden revolucionario antifascista. Creación rápida del Cuerpo único de Seguridad interior, con una depuración previa, imparcial y objetiva, según determinan los decretos aprobados por los anteriores Gobiernos de Cataluña.

Segunda.—Concentración de todas las armas de guerra en manos del Gobierno, para que él las utilice de acuerdo con los necesidades de la guerra.

Tercera.—Depuración de responsabilidades por los hechos contrarrevolucionarios de mayo.

Cuarta.—Asegurar la libertad, a los campesinos para trabajar la tierra, individual o colectivamente, según su propia voluntad. Estimular con créditos y otros medios a la producción agrícola. Regularización de la compra y venta de productos del campo, estimulando la cooperación y organización del comercio exterior, sobre la base del acuerdo convenido entre el Gobierno de la Generalidad y el de la República.

R. PRESMANES, DENTISTA
Fuente, 1 duplicado, principal.

Quinta.—Creación de una potente industria de guerra, transformando toda Cataluña en una gran fábrica de guerra, elaborando un plan para la adaptación de todas las industrias a las necesidades de la guerra, con el fin de producir armamentos, municiones y equipos necesarios para proveer a los frentes de Aragón y a los demás de la República.

Nacionalización de las industrias de guerra y fábricas. Militarización de los transportes, de los servicios públicos, etc.; y

Sexta.—Supeditar toda la actuación y todas las acciones al objetivo supremo de la guerra victoriosa contra el fascismo, en colaboración estrecha con el Gobierno de la República en todas las tareas del frente y de la retaguardia, plenamente convencidos de que las libertades de Cataluña se consiguen y se consolidan en la medida que sepamos luchar los pueblos hispánicos contra el enemigo común: el fascismo español e internacional.

“RECTA”

El enorme interés que el público montañés viene demostrando por nuestra revista nos obliga a justificar el retraso en la publicación de su tercer número. Nuestros mejores deseos no han sido suficientes para vencer las dificultades que crean las presentes circunstancias, y aun cuando estamos haciendo y haremos todos los esfuerzos posibles para normalizar su salida, queremos ponerlo en conocimiento de sus impacientes lectores, ofreciéndoles al mismo tiempo la seguridad de que en números sucesivos quedarán satisfechas sus insistentes peticiones.—Dirección y Administración de «Recta»

INFORMACION DEL EXTRANJERO

UNA PROPUESTA DE ITALIA Y ALEMANIA

Londres.—Italia y Alemania contestaron a todos los requerimientos que se les hacía para que volvieran al Comité de Londres y al patrullaje oficial diciendo que no lo harían hasta obtener garantía completa contra la repetición de incidentes como el de Ibiza.

Luego propusieron la siguiente fórmula:

1.º Que todas las escuadras se solidaricen si algún barco es atacado por cualquier otro que lo sea.

2.º Que esa solidaridad se manifieste inmediatamente, con el solo testimonio de los agredidos, sin paralizar la acción con discusiones en el Comité de Londres.

Inglaterra y Francia consideraron peligrosísima la fórmula y temieron que su aplicación diera motivo a incidentes graves, por lo que no la aceptan, estudiando afanosamente otras soluciones.

EL EMBAJADOR ALEMAN OFRECE EXPLICACIONES TRANQUILIZADORAS

Londres.—En la entrevista que sostuvo ayer el embajador de Alemania, éste habló nuevamente de garantías, y su interlocutor le contestó que le serían ofrecidas en cuanto encontrara una fórmula de completo acuerdo con Francia.

Eden dijo también a Ribbentrop que esperaba un esfuerzo de Berlín para que el problema no se envendara más. El embajador ofreció explicaciones tranquilizadoras al ministro.

GESTIONES DIPLOMATICAS INGLESAS

Londres.—Al mismo tiempo que en el Foreign Office se sostenía comunicación constante con todos los Gobiernos interesados exactamente igual que en el Quai d'Orsay, los embajadores británicos realizaban diferentes gestiones y sostenían algunas entrevistas.

MAZA MADRAZO
Especialista en pulmones y corazón.
MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5.
BURGOS, 3. PRAL.—TELEFONO 3626.

BUENA IMPRESION POR LA ACTITUD ESPAÑOLA

Londres.—La nota de España informando detalladamente a la Sociedad de Naciones y al Foreign Office de todo lo ocurrido, ha impresionado por su moderación. El hecho de que Valencia no insista ni en pedir la convocatoria urgente de la Sociedad de Naciones ha complacido en los medios diplomáticos británicos.

MR. EDEN HABLA EN LA CAMARA

Londres.—Mister Eden hizo declaraciones de importancia en la Cámara popular. El jefe de la oposición laborista, compañero Atlee, hizo una pregunta relacionada con los últimos acontecimientos. Que fué así contestada:

—El Gobierno alemán ha decidido no participar en las patrullas de control ni en las deliberaciones del Comité de no intervención hasta no recibir garantías concretas para sus unidades. Análoga actitud ha adoptado el Gobierno de Italia.

Creo saber que después de las «enquetes» que se están realizando, ambos Gobiernos se unirán al control, salvo, acaso, en lo que respecta a la patrulla naval.

El Subcomité de no intervención es-

tudió ayer la situación. No asistieron los delegados de Alemania e Italia, y los demás creyeron necesario ponerse de acuerdo con sus respectivos Gobiernos, por lo que fué suspendida la reunión, quedando encargado el presidente de convocar en momento oportuno.

El Gobierno británico lamenta la actitud de Alemania e Italia, y está en relación constante con los demás Gobiernos interesados, al efecto de examinar las medidas más eficaces para remediar la situación.

La asamblea comprenderá que no me es posible dar hoy mayores precisiones.

Las oposiciones hicieron otras preguntas y a una de ellas respondió Eden, refiriéndose a otros actos de violencia que pudieran llegar:

—Naturalmente que Inglaterra cumplirá con su deber. Ahora no se reune la Sociedad de Naciones por la actitud serena de Valencia, que no la solicita; pero el Gobierno de S. M. no titubeará.

Hubo a continuación un pequeño tumulto en la Cámara, al preguntar el mayor Atlee si el Gobierno había expresado su pésame por la muerte de los pacíficos ciudadanos de Almería, y preguntan algunos conservadores: «¿Y los marinos alemanes?»

Otro diputado laborista preguntó si se habían tomado medidas para evitar que se consumaran otros actos de guerra como el de Almería, y se le contestó: «Eso, naturalmente, es lo más importante y lo que con más urgencia se está estudiando.»

LO QUE DICE ITALIA

Roma.—En Italia se siguen examinando con gran calma los incidentes del Mediterráneo, y se asegura que nada hará Roma para dificultar las soluciones.

En todos los medios oficiales y oficiales se han desmentido enérgicamente las afirmaciones en que algunos periódicos hablaban de expediciones punitivas a España, «en las que ni se ha pensado ni se pensará.»

LOS BARCOS ITALOGERMANOS SEGUIRAN VIGILANDO

Londres.—La retirada de Alemania e Italia hacia derrumbarse todo el sistema de control. Las costas leales españolas quedaban libres de vigilancia, de lo que ya se anunciaba una protesta por parte del cabeçilla Franco. Se llegó a pensar en que Inglaterra asumiera todas las vigilancias, pero parece que luego Alemania e Italia, a pesar de que esta había dado orden a sus barcos de abandonar las costas españolas, armaron su voluntad de seguir vigilando, aunque oficialmente no estén en las patrullas de control.

No ha dejado, en cambio, de producir cierto malestar el hecho de que Alemania anuncie el envío de nuevas unidades de combate para reforzar sus escuadras del Mediterráneo.

UNA NOTA ALEMANA

Berlin.—Se ha publicado una nota, en la que primeramente se pretende demostrar que el «Deutschland» tenía derecho a aprovisionarse de carbón en Ibiza, a pesar de que para eso se le había señalado un puerto del Africa del Norte.

Luego se notifica que los muertos del «Deutschland» serán inhumados en Alemania.

Y, finalmente, que aunque Alemania se ha retirado del control, ordena a

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Beceda, 1.º. Teléfono 2499.

todos sus mercantes que sigan sometidos a las operaciones que les exijan.

ALVAREZ DEL VAYO, EN PARIS

Paris.—Esta mañana llegó el representante de España en la Sociedad de Naciones. Fué invitado a almorzar por la Prensa angloamericana, a la que ha hecho importantes declaraciones, recibiendo el testimonio de toda la simpatía que inspira la causa de España después de los últimos atropellos sufridos por este país.

Para esta tarde está citado con León Blum e Iyon Delbos.

VUELTA A LA LEY DEL TALION

Londres.—Inglaterra—escribe un comentarista londinense—no condona en modo alguno el bárbaro bombardeo de Almería.

Inglaterra considera el bombardeo como un retroceso a la pena del talión del Antiguo Testamento, y evocador también de la barbarie alemana durante la guerra mundial.

PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

UNA PORTUGUESADA

Londres.—El ministro encargado de Negocios de Portugal ha entregado una nota al Gobierno británico, en la que, después de protestar por lo que considera «infame agresión» de un navio controlador, dice que él abstenerse Italia y Alemania de ejercer el control deja libre una banda del territorio español, con evidente perjuicio para el general Franco. Considera que eso no es justo, y después de decir que no puede continuar, larga una amenaza estúpidamente fanfarrona, diciendo que se reserva su actitud para con los buques ingleses que vigilan los puertos lusitanos.

BLOMBERG, VISITA AL «DUCE»

Berlin.—El general Blomberg ha salido esta mañana en avión para Roma. Le acompaña su hijo, el agregado militar italiano en Berlín y dos ayudantes.

Roma.—El «duce» esperaba a las doce la llegada del mariscal Blomberg. Este depositará una corona en la tumba del soldado desconocido, e inmediatamente empezará sus gestiones, visitando sucesivamente al rey, a Mussolini y a Ciano. Esta noche se dedicará una cena en su honor.

Las conversaciones de Blomberg tendrán relación con las otras sostenidas recientemente en Londres por el mariscal.

ULTIMATUM NAZI AL VATICANO

Berlin.—El Gobierno alemán ha elevado una protesta ante el Vaticano porque no se reprime el lenguaje que utiliza el arzobispo de Chicago, monseñor Mandelain, al referirse a Alemania.

Los periódicos alemanes, comentando esta protesta, afirman que se trata de un ultimatum que lanza Goebbels al Vaticano.

EN BUSCA DE LA FORMULA DEFINITIVA

Londres.—La preocupación máxima de los medios políticos estriba en salvar la fórmula de una intervención como exigencia inexcusable para impedir que la guerra española se transforme en incendio europeo.

Se cree que el asunto español ha entrado en fase de negociaciones, que pudieran mantener el funcionamiento del Comité de control con más garantías y eficacia que hasta ahora y encontrar una fórmula definitiva.

EN VIAS DE FRANCA SOLUCION

Londres.—En los medios políticos parece haberse lanzado la consigna de que los asuntos españoles están en vías de franca solución.

Se señala, con satisfacción y alegría, que el Gobierno de la República española ha ofrecido las máximas facilidades para satisfacer los deseos de las potencias de disponer de una zona de seguridad para que no puedan producirse incidentes como el sucedido.

Al mismo tiempo se comenta la paradoja de que Alemania e Italia, que eran quienes solicitaban una acción solidaria de los buques que ejercen el control y que ahora rechazan tal teoría.

Joaquín Santuste.

(Del Sanatorio Madrazo.)
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5.
WAD-RAS, 5. PRIMERO.—Teléf. 1368.

OTRO PLAN DEL COMITE

Londres.—Se asegura que el Subcomité de no intervención ha elaborado otro plan, mediante el cual podrá llegarse en breve espacio de tiempo a la retirada de combatientes no españoles que luchan en España.

UNA MANIFESTACION POPULAR EN LONDRES

Londres.—Una manifestación popular, organizada por el Partido Comunista, llegó ante la Embajada de Alemania para protestar del criminal bombardeo de Almería, del que fueron autores unidades navales alemanas.

Los grupos lanzaron gritos de «¡Abajo Hitler!» y de «¡Armas para España!».

Hubo de intervenir la fuerza pública para disolver a los manifestantes.

EN MARSELLA

Marsella.—Una manifestación bastante numerosa se dirigió al edificio del Consulado alemán lanzando gritos de protesta contra el bárbaro atentado realizado por los buques alemanes contra Almería.

OBRREROS QUE SE PLANTAN

Orán.—Los obreros del puerto se han negado a cargar un barco de matrícula alemana, como protesta por el bombardeo de Almería.

LA ZONA DE NEUTRALIDAD

Londres.—En los círculos españoles de esta capital se dice que el embajador de España, señor Azcarate, ha comunicado verbalmente los argumentos

expuestos por el Gobierno de la República ante la S. D. N. y declaró que el Gobierno estaba dispuesto a contraer un sistema de zona de neutralidad para los barcos extranjeros que intervengan en el control.

DISMINUYE LA TIRANTEZ

Paris.—En los círculos franceses se observó ayer tarde, a última hora, menos tirantez con respecto a los bombardeos de Almería y del «Deutschland».

EL NEGUS, AGRADECIDO A MEJICO

Méjico.—El Negus ha dirigido al Gobierno de Méjico una carta expresándole su gratitud y la de su pueblo por la defensa que el delegado del Gobierno mejicano le hizo con ocasión de la reunión del pleno de la S. D. N. en Ginebra.

LA RETIRADA DE UN PROYECTO

Londres.—El anuncio en orden a la retirada del proyecto encajado bajo el título general de «Contribución a la defensa nacional», ha contentado a los conservadores.

Se cree que es una concesión del señor Chamberlain para capear un poco la pérdida de popularidad que acasgaba al Gabinete Baldwin por su falta de firmeza en la política internacional.

IMPRESIONES OPTIMISTAS

Londres.—Aunque las gestiones que se realizan pueden hacer transcurrir algunos días aún, parece en camino de solución el incidente motivado por la retirada de Italia y Alemania.

Los cambios de impresiones últimas permiten adelantar toda clase de optimismos.

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL.
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8.
Acos de Escalante, 12, segundo izda.

JUBILO ENTRE LOS FACCIOSOS POR EL BOMBARDEO ALEMAN

Hendaya.—La noticia del bombardeo de Almería ha causado general regocijo en la España fascista. Todos los periódicos dedican gran espacio al criminal atentado, considerando como propias las unidades navales que intervinieron en la acción.

Ni uno solo de los diarios de San Sebastián y Pamplona tiene el más leve comentario para las víctimas inocentes de la agresión germana. Por el contrario, sienten profundo dolor por los marinos alemanes muertos al atacar a nuestros aviones, al estar fundados en un sitio que, como son las islas Baleares, no incumbe su vigilancia a la flota alemana.

En San Sebastián, el gobernador civil ha dispuesto que mañana se celebren en la iglesia de Santa María funerales en sufragio de las almas de los alemanes muertos a bordo del acorazado «Deutschland».

El señor Arellano ignora, y por lo visto las autoridades eclesiásticas también, que los marinos nazis eran protestantes y de poca cosa les van a servir los sufragios de unos católicos.

En Salamanca se ha preparado, también para mañana, jueves, una magna manifestación oficial de ereparación a Alemania por la «cobard» agresión de que uno de sus barcos ha sido víctima por los «rojos». A la cabeza de esta manifestación figurarán las autoridades de Salamanca.

Estos actos, como otros idénticos que se están verificando en pueblos y ciudades de la España rebelde, son impuestos por el Gobierno alemán, dolido por las bajas que los leales hacen a sus fuerzas.

Lo más doloroso es que a la imposición se prestan sumisos los cabeçillas facciosos, que de esta manera lamentan la muerte de unos invasores y se alegran de la desaparición de cientos de mujeres y niños sacrificados de manera alevosa y criminal.

LUIS RUIZ-ZORRILLA

OIDO, NARIZ Y GARGANTA
MENDEZ NUÑEZ, 9.—TELEFONO 2885
Consulta diaria, excepto días festivos de diez y media a dos.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA

Paris.—«Le Populaire»: «Sangre fría? Indispensable. ¿Optimismo? No exageremos. No está completamente aclarada la situación, y un nuevo golpe o un nuevo golpe pudiera exponernos a todos. Vivimos momentos de gravedad. El bombardeo de Almería ha sido una expedición punitiva con desprecio del derecho de gentes y del derecho codificado. Hay que salvar la paz contra las represalias y contra los golpes de mano.»

«L'Humanité»: por pluma del compañero Peri: «No puede considerarse liquidado el suceso de Almería. Se consideró liquidado el que provocó Grandi con sus declaraciones, luego del crimen de Guernica... Estas timideces democráticas envalentonan a la Alemania de Hitler y a la Italia de Mussolini, que creen ya que todo les está permitido.»

«Le Peuple»: «No hay apaciguamiento. No hay más que amenazas cada vez más pesadas y las pequeñas potencias de la Europa Central lo han comprendido bien.»

«Petit Journal»: El mariscal Lyautey dijo un día: «Mostremos nuestra fuerza para no tener necesidad de usarla.»

Frossard, en su «Homme libre», dice que los sucesos de estos días han evocado los peores días de 1914, volviendo las conciencias a jornadas que se creyeron pasadas para siempre. Extender la guerra de España a una conflagración europea le parece un criminal atentado contra la civilización y pide fidelidad absoluta a la no intervención.

«Le Matin». El gran peligro de esta guerra de España es que en ella se ventilan cosas que nada tienen que ver con España.

«L'Ouvreur». Hay que guardar la calma y la resolución. Hay que imponer el respeto al pacto, a Ginebra y a los compromisos firmados. Es el único conducto contra la guerra, como decía hace muy pocos días Herriot.

A LA VISTA DE UN PERIODO FASCISTA

Es interesante, ya lo decíamos ayer, cuanto en la revista de Falange que tenemos a la vista se escribe sobre los montañeses que traicionando a su patria huuyeron para pelear contra los verdaderos españoles, en camaradería con legionarios, moros y mercenarios extranjeros. Ha causado sensación lo que escribíamos en nuestro número anterior sobre este asunto, y se esperan nuevas noticias que nos proponen dar entresacando del mismo periódico lo que afecta a torrelaveguenses, a fin de que no queden dudas de los hechos y para que nos vayamos jugando unos a otros.

Seguimos copiando: «Dos de diciembre. Hecho de armas viril, energético, de unos cuantos muchachos montañeses. Impulsados por sus afanes de Imperio, siguen la gesta brava de su jefe de centuria, camarada Hevia, etcétera.» Como puede verse, Torrelavega ha dado hasta jefes a los traidores. Aquellos señores que en octubre pagaban impunemente e insultaban a la bandera, han llegado a jefes.

Pero, en fin, no hagamos comentarios sobre esto. La guerra es cruel y va segando muchas vidas. No hemos de llegar nosotros a la crueldad de enseñarnos con quienes caigan en ella, aunque sean enemigos. Después de la muerte se apodera de una vida, y sobre todo, de una vida joven, por nuestra parte queda todo el respeto para el caído, y con este pensamiento siempre fijo en nuestra idea, olvidando agravios, si pudo haberlos, nos inclinamos ante el caído, sea quien sea.

Por esto han de permitírnoslos nuestros lectores que nos limitemos a la referendación lo que tenemos a la vista y se refiere a gente conocida; pero no esperen ensañamiento cruel contra nadie, que eso no reza en nuestro credo, y si la pluma quisiera desahogarse por derroteros de pasión, hemos de procurar que nuestro corazón frene toda manifestación de desagravio. Hemos de seguir con nuestro plan de respeto para todos y desprecio para los que no supieron frenar sus iras y las truncaron en crueldades.

Y por hoy, basta. Mañana seguiremos copiando del periódico aludido.

CUERPO DE BOMBEROS

Retén para hoy, jueves: Capataz, Manuel Barreda; bomberos: Pedro Montesinos, Bartolomé Palacios, Desiderio Orbe y Guillermo Barreda y un corneta.

NOTAS DE MILICIANOS

Relación de los milicianos de los siguientes batallones que se encuentran sin novedad y luchando por la causa antifascista:

Del batallón de Ingenieros, número 3: Manuel García, Miguel G. Llano, Emiliano Barrio, Feliciano Ovejero, Gorgonio Udías, José Luis González, Ángel González, Lorenzo Córdoba, Juan Cobo, Luis Cobo, Casimiro Zubizarreta, Antonio Peña, Francisco del Hoyo, Serafin García, Agapito Herrera, Manuel Horga, Cesáreo Ramos, Emilio Baquero, Víctor Barreda, Emilio Borrego, Justo Martín, Manuel Quintanilla, Francisco González Goitia, Victoriano Martínez, Fermín González, Primitivo García, Francisco Cuadrado, Faustino Doce y Saturnino Cayón.

Del batallón 112: Arcadio Mazón, Remigio Arce, Angel Cabrero, José Ceballos, Andrés Alvaro, Florencio Peralta, Alfonso García, Ignacio Fuentesvilla, Saturnino Fuentesvilla, Vicente Pedraza, Rogelio Villanueva, Julián Ruiz, Vicente Sánchez, Pedro Escandón, Tomás Bláncho, José Llanes, Federico Rubio, Francisco Mier, Cecilio Rodríguez, Gregorio Revuelta, José María Mesones, Saturnino Alvarez, Demetrio Saiz, Agustín Somacarrera y José Obregón. Estos dos últimos dicen que desean contraer matrimonio y no tienen con quién, invitando por medio de la Prensa a las jóvenes para si hay algunas que quieran enviarles su fotografía y desean tener relaciones con ellos.

Del batallón 122, segunda compañía: Guillermo González, Francisco Setién Bringas, Angel Bolado, Serafin Llano, Francisco Fernández, Jesús Díaz Conde, Antonio González, Nemesio López y Casildo Díaz.

Del batallón 103, tercera compañía: Angel Herrán, Demetrio Rivas Sainz, Francisco Gómez Blanco, Venancio Sierra García, Enrique Lavín Gutiérrez, Miguel Pila Obregón, Luis Ruiz Sainz, Julián García Sobrino, Braulio Ruiz, Urbano Barrio, Albino Gómez y Felipe Fernández.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Se convoca a los de los Radios de Torrelavega y a los afiliados de toda la población a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete de la tarde, en el domicilio social.—El secretario de Organización.

EXTRAÑO De la cartilla de racionamiento número 814, a nombre de Pedro Rosón. Se ruega a quien la encuentre la entregue en el comercio del interesado, Ruiz Tagle, 7.

FEDERACION NACIONAL DE FIERONEROS ROJOS COMITE COMARCAL.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que el sábado, día 5 del corriente mes, se celebrará una junta general en nuestro local, altos del Gran Cinema, Teatro del Pueblo, a las siete de la tarde.

Siendo los asuntos a tratar de gran importancia, se ruega la más puntual asistencia de todos los camaradas. El Comité.

BOLSA DEL TRABAJO

Relación de las compañías que se han de presentar en nuestra oficina a las once de la mañana: Guadalupe Martínez Cabrillo, Deifina Bilbao Valdés, Remedios Sáiz Herreros, Antolina Blanco Herrero y Julia Castañeda Ruiz.—El presidente.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS

DISTRIBUCION DE GARBANZOS Y CHOCOLATE.—En el día de hoy se procederá a la distribución de cien kilos de garbanzos por persona, al precio de 1,80 pesetas kilo, contra cupón número 7, en los comercios de los ciudadanos que siguen: A. Merino, J. Peña, M. Solórzano, A. Cotera, H. Azcarate, L. Fernández y A. San Pedro, y en los sitios de costumbre las restantes secciones. También se distribuirán dos onzas de chocolate por persona, al precio de 0,25 pesetas las dos onzas, en los comercios de costumbre.

MUY IMPORTANTE.—COOPERATIVAS DE BARREDA Y REOCIN.—Es necesario hacer saber a todos los pertenecientes a este término municipal y socios de las Cooperativas de Barreda y Reocin que consumen en las mismas, la necesidad en que nos encontramos de que el consumo de todo, exceptuando únicamente la carne, sea hecho por entero en las mismas, y si allí no les conviene, bien sea por la facilidad para la adquisición de pan o por otra causa cualquiera, pueden solicitar en sus respectivas Cooperativas la baja total, para darles aquí de alta del racionamiento total también. Igualmente en el caso contrario. No se puede adquirir allí el comestible y aquí el pan, o a la inversa. Tiene que ser o todo allí o todo aquí. Solamente se exceptúa la carne, volvemos a repetir. Os advertimos, por estar próxima una revisión, que se hace indispensable, para que todos os coloquéis dentro de la legalidad, sin dar lugar a medidas extremas.

Igualmente a todos los vecinos que tengan sus cartillas con alguna persona más que les pertenece, les hacemos la misma advertencia. Voluntariamente debéis venir a rectificar vuestras cartillas, ya que si tenéis que hacerlo después obligados, puede costaros un serio disgusto.

Por la oficina municipal de Abastos, El presidente.

COOPERATIVA OBRERA Se interesa de los compañeros cooperadores que aún no hayan cumplimentado la ficha de inscripción, se pasen por la oficina de esta Cooperativa lo más pronto posible, así como también recojan el recibo correspondiente a su entrega inicial.

También interesamos de todos los compañeros que hoy, jueves, a las seis de la tarde, asistan al acto que sobre cuestión de cooperatismo se celebrará en la Casa del Pueblo, en el que hará uso de la palabra un destacado camarada de la Central Cooperativa de Santander, quien disertará acerca de la significación, finalidad y ventajas del cooperatismo, tanto en el orden social como en el económico.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Se pone en conocimiento de todo el público en general que el número agraciado del cuadro que rificó el Comité Comarcal ha sido el 1.883. Así que se ruega al que le haya correspondido que se pase a recogerlo por las oficinas del S. R. I., calle de José María de Pereda, de cinco a ocho de la tarde.—Por el Comité Comarcal, La Secretaría de Agi-Pro.

PARTIDO COMUNISTA COMITE DE RADIO.—Se convoca a todos los camaradas que componen la Directiva de este Radio a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete de la tarde, en el local del partido.—Por el Comité de Radio, El secretario de Organización.

Cabezón de la Sal.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE MUNICIPIOS El sábado último se celebró en la sala capitular de este Ayuntamiento una reunión para constituir la Cuarta Zona de la Asociación o Federación Montañesa de Trabajadores de Municipios (U. G. T.), con los Ayuntamientos de Cabezón, Cabuérniga, Comillas, Herrería, Lamasón, Los Tojos, Mazcuerras, Peñarrubia, Polaciones, Mionansa, Ruente, Ruloba, San Vicente de la Barquera, Tudanca, Udías, Valdáliga y Val de San Vicente.

El acto fué presidido por el presidente de dicha Federación de Santander, José Montero, y secretario de la misma, Arturo Leiva, los cuales expusieron la marcha a seguir a más de 35 compañeros, que asistieron en representación de casi la totalidad de los Ayuntamientos antes señalados, constituyéndose el Comité de la misma en la forma siguiente: Presidente y delegado de esta Zona en la Federación, don José Gutiérrez Urbano, secretario de Cabezón; vicepresidente, Miguel Escalante Margüelles, de Ruloba; secretario, Jerónimo Fernández Domínguez, de Cabuérniga; vicesecretario, Manuel Díaz Espiga, de Ruente; tesorero, Humberto Ruiz Gómez, de Cabezón, y vocales, Julio Fosada, de Cabezón, y José Pérez, de Comillas.

A continuación, se acordó dirigirse a todos los funcionarios municipales de los Ayuntamientos de esta Zona, y que no estén asociados, invitándoles a que lo efectúen.

El destacado militante del Partido Socialista señor Noreña, de Santander, les dirigió a continuación una breve charla para alentarlos al cumplimiento de sus deberes en estos momentos de la lucha, para que, en unión de los consejeros, sean los veladores de la moral en la retaguardia con sus ejemplos.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titular. Garantizada enseñanza dentro plazo cuatro meses, con derecho hacerse ropa Ofrécese lecciones particulares. Segismundo Moré, 2, primero izquierda.

INSTITUTO CORTE-CONFECCION. Enseñanza profesional. Clases generales, grupos, individuales, nocturnas. Curso extraordinario. Enseñanza a domicilio. Hernán Cortés, 8. Teléfono 3506.

MUEBLES.—Por poco dinero puede adquirirse camas, sillars, armarios, butacas, sillitas niño y demás muebles, en «Marfe», Tableros, 3.

TRASPASO comercio instalado, muy acreditado actualmente, pocas existencias. Informarán, Alfonso VIII (dentrás de Correos), esquina a Somorrostro.

¡NOVEDAD! Con mis carpetas SIN RIVAL archivaré usted rápidamente toda clase de documentos (facturas, cartas, recibos, vales, etc.), SIN NECESIDAD DE PERFORARLOS. CUATRO MODELOS DISTINTOS, SISTEMA PATENTADO P. Andrés de Menchaca. — Ledesma, 18, BILBAO.

ASAMBLEA EN LA CASA DEL PUEBLO

En la Casa del Pueblo de esta villa tuvo lugar el domingo una asamblea, a la que asistieron unos 80 socios, de los 800 que tiene dicho organismo.

Por 38 votos contra 32 se acordó retirar la confianza a los consejeros Manuel García Gutiérrez y Manuel Ríos, nombrados por el mismo organismo hace poco, y por 33 votos se acordó la propuesta de nombrar nuevos consejeros a Angel Ruiz González y Domingo González Barreda, de la Agrupación Socialista.

Por estas causas seguirá dentro de breves días nuevamente de alcalde don Joaquín Vega Fernández, delegado local y del distrito de Cabuérniga de Asistencia Social.

NOTAS DE MILICIANOS Los milicianos del batallón 103 nos comunican que hagamos constar en estas columnas que se hallan sin novedad en el frente, y que envían a todos los jóvenes montañeses un cordial saludo, y a sus familias, novias y amigos. Son los siguientes: Eugenio P. Pérez, Emilio S. Páino, Félix J. Llera, José I. Palazuelo, Luis F. Bolado y Ricardo B. Amo.

Igualmente se encuentran sin novedad en los frentes de Burgos los milicianos del batallón 129, segunda compañía, teniente José Rag Fernández; sargento Julián Llanillo Bedía; cabos Emilio Lanza Arriola, Amado Arto Arto, Enrique Aguado Pelayo, Rafael San Emeterio, Ciriano Valle y Antolin García; soldados José Filgueiras Cobana, Manuel Muñoz Cobo, Ramón Gómez Diego, Miguel Vito García, Joaquín Truza Gutiérrez, José Noval Gutiérrez, Vicente Blanco López, Fernando Suárez González, Martín Rojas Pi, José Zarabettia, Cristóbal Ruiz Ramayo, Miguel González Gómez, Fernando Diez Muñoz, José Roci, Rafael Fernández Pedraja, Manuel Agüero Martín, Alfredo Herrera Miera, Enrique Ojea, Patricio Carrera, Antonio Belcoqui y Marcelino López, y los dinamiteros Angel Tabares, Luis Cayón García, Marcos Herrero, Urbano González, Manuel Hoyos y Angel Pardo.

LOS QUE SE CASAN Dias pasados contraieron matrimonio en el Juzgado municipal de esta villa el estimado joven don Julio Barajas Gómez, teniente de Sanidad militar, y la bella señorita Gloria Mac-Lennan de la Vega, del pueblo de Ontoria.

Los novios, a los que deseamos muchas felicidades en su unión, salieron para Gijón, donde se halla prestando sus servicios militares el contrayente.

NOTAS DE MILICIANOS Los milicianos del batallón 108 nos comunican que hagamos constar en estas columnas que se hallan sin novedad en el frente, y que envían a todos los jóvenes montañeses un cordial saludo, y a sus familias, novias y amigos. Son los siguientes: Eugenio P. Pérez, Emilio S. Páino, Félix J. Llera, José I. Palazuelo, Luis F. Bolado y Ricardo B. Amo.

Igualmente se encuentran sin novedad en los frentes de Burgos los milicianos del batallón 129, segunda compañía, teniente José Rag Fernández; sargento Julián Llanillo Bedía; cabos Emilio Lanza Arriola, Amado Arto Arto, Enrique Aguado Pelayo, Rafael San Emeterio, Ciriano Valle y Antolin García; soldados José Filgueiras Cobana, Manuel Muñoz Cobo, Ramón Gómez Diego, Miguel Vito García, Joaquín Truza Gutiérrez, José Noval Gutiérrez, Vicente Blanco López, Fernando Suárez González, Martín Rojas Pi, José Zarabettia, Cristóbal Ruiz Ramayo, Miguel González Gómez, Fernando Diez Muñoz, José Roci, Rafael Fernández Pedraja, Manuel Agüero Martín, Alfredo Herrera Miera, Enrique Ojea, Patricio Carrera, Antonio Belcoqui y Marcelino López, y los dinamiteros Angel Tabares, Luis Cayón García, Marcos Herrero, Urbano González, Manuel Hoyos y Angel Pardo.

LOS CORRALES. DONATIVO DE JORNALES Con este título y fecha 14 de mayo, publicamos en estas columnas la relación de donantes de jornales del 14 de abril, ofrecidos al Gobierno, relación en cuyo penúltimo lugar figuraba el nombre de José Renedo, confundido. El nombre que debió aparecer y que se tergiversó por el de Renedo, es el de José Fernández, alcalde de Los Corrales.

Lamentemos el error, quedando aclarado.

NOTAS MUNICIPALES En la última sesión del Ayuntamiento se trató de este importante asunto.

Los gestores Sendino y Quintana expresaron la conveniencia de abrir más entradas, sin mengua, naturalmente, de la resistencia del refugio, que se debilitaría con la apertura excesiva de huecos, y de reforzarlos debidamente, prolongándolos con sacos terreros, si fuese preciso, donde lo permitiera el terreno.

Contestó el presidente manifestando que todo esto será objeto de estudio detenido durante la visita de inspección anunciada por el comandante de Ingenieros de Torrelavega.

Quintana considera urgente la instalación de un teléfono, atalayado en un lugar estratégico, para prevenir la presencia de aviones, idea que es aprobada.

A continuación, Sendino hace notar que la sirena de alarma toca sin interrupción, sin dejar los intervalos de silencio que deben separar los tres toques de alarma, peligro y vuelta a la normalidad, proponiendo se ponga un freno en aquella para vencer su inercia. Se aprueba.

DE ASISTENCIA SOCIAL En la misma sesión se dió lectura de una carta de la Consejería provincial de Asistencia Social, ordenando se supriman los subsidios o socorros que hasta ahora se han venido otorgando, concediéndolos, única y exclusivamente, a aquellas familias que por su situación económica, verdaderamente angustiosa, tengan necesidad de vivir de la protección oficial, empezando a regir esta disposición desde el 1 de junio actual.

A propuesta del gestor Arsenio Fernández se nombra una Comisión en cada pueblo del término municipal para revisar los casos, acordándose convocar a una reunión de dichos comisionados para decidir lo que proceda.

GIRALT

COMPAGNIE Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles

D'ASSURANCES Subdirección en Santander y su provincia Don Paulino García del Moral e Hijo FUNDADA EN 1819 MUELLE, NUMERO 7 y 8

Los Corrales.

En muchas ocasiones hemos venido diciendo en esta sección diversos sueltos encaminados a hablar de la delincuencia infantil, que con motivo de la guerra constituye un problema digno de ser estudiado, de hacer mérito a aquellas personas que se precupan de la enseñanza de los niños.

Con frases que habrán sido tachadas de duras por muchas gentes hemos dado cuenta de actos realizados por los pequeños, actos que envuelven en sí cierta predisposición al mal y que si no se corrigen a tiempo cuando a hombres lleguen pueden ser indeseables para la sociedad bien organizada.

España fué la primera nación del mundo que se preocupó de la suerte de los menores que tenían malas inclinaciones, creando allí en el siglo XIV una admirable institución repressiva, y más que nada, educativa, titulada «Padre de huérfanos».

Esta institución, en el transcurso de tanto tiempo, ha venido sufriendo diversas transformaciones, hasta que el principio de no condenar a los niños a cárcel, tuvo su cristalización, fundando en 1828 el Tribunal tutelar para niños.

En esos Tribunales no existe el aspecto coercitivo penal, sino que el juzgador se convierte en educador para proceder en forma tal que, sin apresar el interior o el exterior, aisladamente del niño, sólo considera, además de ambas cosas, los actos que realice vigilando, sin prejuicios y sin sistema convenido de antemano. No hay que olvidar que el niño, por instinto innato, tiene la curiosidad y la imitación.

Convenido de todo esto, el ministro de Justicia ha autorizado que establezca en Gijón, para las dos provincias de Asturias y León, un Tribunal tutelar de menores, cuyo régimen ha de ser idéntico al empleado por otras naciones más adelantadas.

Este Tribunal tiene una novedad: que lo forma un solo juez, en vez de cinco, que eran antes.

Para ello se prepara rápidamente el Reformatorio y las demás dependencias precisas, con el personal auxiliar.

La idea la imponen la moderna pedagogía, que también estudia al niño bajo el aspecto moral; pero tal idea ha de tener en la práctica una extraordinaria dificultad.

Establecido el Tribunal en Gijón, allí tienen que acudir de todos los partidos judiciales de ambas provincias, con el consiguiente perjuicio a los padres y a la persona que sufrió el daño, ya que tienen que hacer gastos de viaje y pérdida de tiempo, cosas que deben evitarse.

A nuestro juicio, había un modo de solucionar esto de manera sencilla; creando en cada partido judicial—sobre todo en los muy alejados de Gijón—un Tribunal subalterno que entendiese en las pequeñas faltas, que instruyese las primeras diligencias en las más graves, y luego lo elevasen al Tribunal interprovincial, quien resolvería el caso plenamente, con arreglo a lo actuado o en apelación.

Esta idea que aportamos debiera ser recogida por los Consejos municipales del partido judicial de Llanes, y bien fundamentada llevarla al consejero de Justicia, pues misión de aquellos organismos locales es elevar peticiones a los superiores interpretando los deseos, la conveniencia y las necesidades de sus convecinos.

LOCAL céntrico, sitio comercial, deseó tienda o piso, sin traspaso. Ofertas, con precios y condiciones, diríjanse por escrito a esta Administración, a Adrián Pérez.

URGENTE.—Se vende magnífico comedor caoba, cojines lana, cortinas, vajilla. Regancho, 7, segundo izquierda, de once a una y tres a siete.

EN TRES MESES.—Cálculos mercantiles, contabilidad con correspondencia y francés, por perito mercantil. Honorarios módicos. Razón, Administración, a Adrián Pérez.

EXTRAÑO de un certificado de ciudadanía norteamericana. Se gratificará a quien lo entregue Hotel Continental.

EN SITIO CENTRICO alquiler habitación amueblada, derecho cocina o sólo dormir. Informes, periódico.

NECESITO habitación, derecho cocina, casa seria. Diríjase: Apartado 72.

EMPLEADO con su madre precisa dos habitaciones amuebladas, económicas, derecho cocina. Escribid, con precios, Angel Fernández, lista de Correos, Santander.

SASTRE.—Falta aprendiz, principiante y parcalonera. Blanca, 9, segundo. Cacho.

EXTRAÑO cartera con documentos y veinticinco pesetas, entre Las Machorras y Ontaneda. Gratificaré su entrega Federico San Emeterio Arce, en Solares.

EL DILUVIO Colonia, tienda a la Plaza Nueva. Café blanco legítimo de la Habana. Manzanillo de M. Argüeso, etc.

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARAZADAS Consulta de 9 a 6. Concordia, 18. Tel. 2254

"EL CANTABRICO", EN LLANES

Para conocimiento de sus familiares, diremos que los bravos muchachos que pelean en las filas leales llamados Eduardo L. Huidobro, José Alonso, Vco. Barrero, conocido por Roque, y Eugenio López, se hallan sin novedad y continúan prestando sus servicios en el batallón número 124, segunda compañía, en donde les deseamos suerte y que alcancen muchos laureles.

En virtud de los servicios gratuitos de la Cruz Roja Internacional, se dicen noticias de los siguientes vecinos del Concejo:

César García Estrada, en Valladolid; Enrique Sampedro y compañeros, en Medina de Pomar; Raimundo Sampedro, en Riello; Vicente Cervero Pastora, en Galleguillos de Campo; Felisa Cristóbal, en Pancorbo, y dice que Jaime en Burgos; Agustín Cordera González, en Oviedo; Idoro Peláez Santoveña, en Cenero, y Leopoldo Verdades, en El Peligro de Teino.

Con motivo del traspaso a los alcaldes de los servicios referentes al Registro civil en las tres secciones se han suscitado dudas entre las autoridades y el público acerca de qué funcionario es el competente para autorizar los matrimonios.

Como el decreto del Ministerio de Justicia de 9 de enero último reorganizando los Registros civiles no derogó la ley sobre el matrimonio civil ni el Código civil, los matrimonios deben continuar celebrándose ante el juez municipal competente, con arreglo a los trámites y requisitos que establecen las disposiciones vigentes sobre la materia.

La nota oficiosa que tenemos a la vista crea otra nueva duda, sobre la cual tendían que dictarse nuevas disposiciones.

Conforme es en que el juez municipal es el encargado de instruir el expediente de celebrar el matrimonio. Pero ordenado se entreguen los archivos del Registro civil y las parroquiales a los alcaldes, como se hace la inscripción en el libro, que es el verdadero acto matrimonial, cuya acta firman los cónyuges, con los testigos, el juez municipal y su secretario? Los procedimientos tienen que ser: o se extiende un acta en el Juzgado municipal (que se archiva con el expediente) y se envía un testimonio al alcalde para que haga la inscripción o se entrega el libro al juez municipal, y en este último caso, se comienza ya infringiendo el decreto antes citado. De otra manera, tendrá que constituirse el juez municipal en la Alcaldía y allí celebrar el matrimonio, y eso no debe hacerse, porque no se puede invadir terreno de otras autoridades.

Estos días se han realizado algunas detenciones, siendo puestos a disposición del jefe de fortificaciones de varios individuos de esta zona que carecían de carnet de trabajo.

Muchas veces hemos insistido en esta sección sobre la necesidad de que todo el que se halle dentro de la edad señalada se provea de tal documento, pues se han dictado órdenes rigurosas para que no quede nadie sin prestar útil servicio a la República.

Se viene diciendo en todos los tonos y de todas las maneras que ninguna persona ha de permanecer en la ociosidad. Y los que se dediquen a la vagancia, deben ir a prestar los servicios que se les encomienden.

C. S.

COMISION JUDICIAL

La Comisión Judicial, en reunión celebrada para estudiar y resolver sobre las propuestas de jueces y fiscales municipales hechas por los Frentes Populares, acordó elevar al Ministerio de Justicia las siguientes:

(CONTINUACION) Partido judicial de San Vicente de la Barquera. COMILLAS.—Juez municipal propietario, don Jesús Leivar Zamora; ídem suplente, don Alejandro Quintana Abad; fiscal municipal propietario, don Germán Lamadrid Cabrero; ídem suplente, don Miguel Sánchez Cavadas.

PEÑARRUBIA.—Juez municipal propietario, don Inocencio Cortines Sánchez; ídem suplente, don Gabino Allende Soberado; fiscal municipal propietario, don José Granda Mansilla; ídem suplente, don Severino Soberado Allés.

RUILOBA.—Juez municipal propietario, don Mateo Fernández Pérez; ídem suplente, don Eugenio Ruiz Pérez; fiscal municipal propietario, don Antonio Macho Sánchez; ídem suplente, don Rafael Uña Argüello.

Partido judicial de Torrelavega. ANIEVAS.—Juez municipal propietario, don Remigio Obeso Castillo; ídem suplente, don Luis Pernía y Pernía; fiscal municipal propietario, don Ramón Manteón Mantilla; ídem suplente, don Eugenio Diez Castillo.

ARENAS DE IGUSA.—Juez municipal propietario, don Isidro Tagle Fernández; ídem suplente, don José Ruiz Gutiérrez; fiscal municipal propietario, don Pedro Ceballos Gutiérrez; ídem suplente, don Perfecto Quevedo Gutiérrez.

CARTES.—Juez municipal propietario, don Luis Pastor Carrera; ídem suplente, don Víctor González Velarde; fiscal municipal propietario, don Joaquín Erestá Agudo; ídem suplente, don Segundo Campo Gutiérrez.

GIJÓN.—Juez municipal propietario, don Manuel Buenaga Muñoz; ídem suplente, don Rufino Mencía García; fiscal municipal propietario, don Luis González Buenaga; ídem suplente, don Julio Fernández Paredes.

SAN VICENTE DE TORANZO.—Juez municipal propietario, don Eduardo Díaz Artola; ídem suplente, don Manuel Martínez López; fiscal municipal propietario, don Fernando Solís Quevedo; ídem suplente, don Santiago Gutiérrez Manteón.

SARO.—Juez municipal propietario, don José Barquín Sañudo; ídem suplente, don Jerónimo Fernández Ruiz; ídem suplente, don Tomás Pérez Rayón.

SANTURDE DE TORANZO.—Juez municipal propietario, don Manuel Cuesta Concha; fiscal municipal propietario, don Bernabé Abascal Cano; ídem suplente, don Venancio Alonso Fernández.

SANTA MARIA DE CAYON.—Juez municipal propietario, don José Lavín Torre; ídem suplente, don Aurelio Cuesta Concha; fiscal municipal propietario, don Bernabé Abascal Cano; ídem suplente, don Venancio Alonso Fernández.

SANTURDE DE TORANZO.—Juez municipal propietario, don Manuel Cuesta Concha; fiscal municipal propietario, don Bernabé Abascal Cano; ídem suplente, don Venancio Alonso Fernández.

SANTA MARIA DE CAYON.—Juez municipal propietario, don José Lavín Torre; ídem suplente, don Aurelio Cuesta Concha; fiscal municipal propietario, don Bernabé Abascal Cano; ídem suplente, don Venancio Alonso Fernández.

SANTA MARIA DE CAYON.—Juez municipal propietario, don José Lavín Torre; ídem suplente, don Aurelio Cuesta Concha; fiscal municipal propietario, don Bernabé Abascal Cano; ídem suplente, don Venancio Alonso Fernández.

TORRELAVEGA.—Juez municipal propietario, don José Lavín Torre; ídem suplente, don Aurelio Cuesta Concha; fiscal municipal propietario, don Bernabé Abascal Cano; ídem suplente, don Venancio Alonso Fernández.

CRONICAS DE GUERRA

La jornada de ayer fué de absoluta tranquilidad en todos los frentes de la Montaña.

Bien está la fortificación, pero no lo es todo.—Detrás de los muros de cemento, y bajo las líneas subterráneas, al pie de las ametralladoras, hacen falta hombres de moral y de valor.

Algunos rasgos de heroísmo de los soldados montañeses.

(De nuestro redactor Luis Soler).

La tranquilidad durante la jornada de ayer, en todos los sectores montañeses, fué absoluta.

No estuvo siquiera turbada por el acostumbrado ruido de cañón que pocos días deja de resonar en los ambientes castellanos.

Nada daba sensación de guerra. Una paz bucólica, paz del campo, lo dominaba todo.

La aviación francesa no hizo tampoco acto de presencia. Cargado de nubes el horizonte, cejado en brumas el celaje, los aviones del aire tuvieron que permanecer inactivos.

Para que no hubiera nada que destacar, se rompió, por vez primera desde hace varios meses, el silencio diario de los soldados del campo rebelde se pasasen a las filas leales. Así la señalada tranquilidad hizo que funcionasen, sin otras preocupaciones de tipo superior, los servicios de vigilancia, y por ello, hubieron de vigilarse con el impulso de ponerse al servicio de la independencia de España.

Cuando finalizó la tarde, desde todas las divisiones se pudo transmitir el laconico, pero satisfactorio parte de «Sin novedad».

Ya hemos señalado en anteriores crónicas cómo se intensifica en toda la zona leal, y especialmente en aguas de las zonas atacadas por el enemigo, la campaña en pro de una poderosa fortificación.

Nos sumamos abiertamente a la campaña. En la fortificación está la clave del éxito. El enemigo necesita avanzar. A las fuerzas leales la basta con resistir.

Cada día que transurre es una victoria, si no material, si moral, sobre los facciosos. Es una jornada que fortalece nuestra retaguardia, que permite ganar crédito en el exterior, que va despejando de brumas, permitiendo elevarse más sólidamente al Ejército de la victoria.

Pero no basta la fortificación, si no se tensa el ánimo de los encargados de apoyarse en aquella para defender lo que está amenazado.

¡Que no gane a los soldados de la Libertad la creencia de que la fortificación lo es todo!

Bien están los parapetos de cemento, mejor las líneas de resistencia subterráneas; pero detrás de aquellos parapetos y al amparo de las fuertes líneas de defensa y de apoyo tiene que haber hombres con levantaña moral.

Tendrán éstos el convencimiento de que están ocultos a la metralla de la aviación y al fuego de la artillería. Ya es bastante contar con esta seguridad. Pero hace falta más. Es preciso la necesaria serenidad de espíritu, el temple de ánimo indispensable para aguardar impasibles la presencia de la infantería enemiga hasta que ésta penetre dentro del radio de fuego de las máquinas automáticas. De bien poco servirán los muros de cemento y la eficacia de las máquinas, si detrás de aquéllas y al lado de éstas no se encuentran los encargados de servir las.

Fortificación, mucha fortificación. Elementos, muchos elementos. Pero también soldados en dura tensión de moral.

Con sólidos muros y con acumulación de moderno material de guerra, no se ganan las batallas.

El factor esencial es el hombre, el combatiente, el soldado, cuanto más veterano, mejor.

Un hombre puede significar a veces un batallón.

Recordamos el hecho porque le pre-

senciamos, muy de cerca, en una de las más duras contiendas.

Las fuerzas leales, lanzándose briosamente al asalto, habían ganado una posición al enemigo. Este había huido alocado. Se aprovechó su alocamiento, su desmoralización, para colocar en los nuevos parapetos algunas máquinas automáticas, que con su fuego, por ráfagas, persiguieron a los que corrían desalentados.

Poco después una compañía guarnecía la nueva posición. Pero el enemigo inició un fuerte contraataque, poniendo en éste todos los efectivos de que disponía. Dos batallones, en su mayoría moros, se lanzaron al contraataque.

La posición era de cemento. Y al amparo de ésta se colocaron, detrás de las ametralladoras, algunos soldados ya veteranos.

Las máquinas, vomitando sin cesar metralla, barrían a los que se decidían a avanzar, que iban quedando sin vida clavados en las aceradas y afiladas púas de las alambradas. Pero los rebeldes, siguiendo la táctica alemana, iban echando carne y carne de moros hacia adelante. Llegó un momento en que la metralla se clavaba sobre una montaña de cadáveres.

Unos hombres habían diezmado a un batallón, pero era imposible resistir. Era preciso organizar la defensa y realizar ésta con orden y escalonadamente.

Los valientes servidores de las ametralladoras recibieron la orden de permanecer, pasase lo que pasase, en sus puestos, mientras la compañía se iba retirando a sus posiciones primitivas.

El enemigo, al advertir que la presa se le escapaba de las manos, intensificó su ataque; pero las máquinas ametralladoras ponían una cortina de fuego suficiente a contener sus propósitos. Mientras, la posición se iba evacuando sin bajas.

Puestos en salvo los infantes había que retirar las ametralladoras. Y se ordenó que así fuese hecho, quedando solamente una defendiendo la retirada. Un hombre, un héroe, se prestó voluntario.

—¡Retirar las máquinas!—gritó—. ¡Yo os defiendo!

Y arrojándose junto a la ametralladora, hizo funcionar ésta con tal intensidad y fina puntería, que el enemigo se contuvo. Esta vacilación bastó para salvar el armamento y los hombres.

Los facciosos se echaron entonces, como locos, ebrios de sangre, sobre el último defensor de la posición.

Pero en ésta había quedado un soldado español. Cuando se vio cercado, cuando la máquina estaba a punto de caer en poder de los facciosos, cuando ya en la cinta no quedaba un solo proyectil, se arrancó una bomba de mano del cinto y la hizo explotar a sus pies.

Voló con la máquina y con los moros que le rodeaban; pero, antes, gracias a su serenidad, a su arrojo, a su aplomo y sangre fría, se había diezmado a un batallón enemigo, se había facilitado el repliegue escalonado de una compañía de soldados y se había cubierto un nombre de gloria para la inmortalidad.

Cuando la guerra se termine, cuando los hechos de más heroísmo puedan señalarse, ¡mucho trabajo van a tener las plumas que referan al mundo, para la historia y para la posteridad, los gestos de nuestros soldados!

Mientras los oficiales extranjeros abandonan a los soldados a su suerte, los oficiales españoles, esos oficiales improvisados que salieron del taller, de la fábrica y de la oficina, se jue-

gan constantemente su vida por defender a los que mandan.

Hace noches, cuando avanzábamos hacia una posición, un comandante, Pablo Careaga, nos impresionaba y nos conmovía relatándonos cómo habían muerto dos oficiales españoles.

El enemigo, en gran número, puso en grave aprieto una posición. Y, por imperio de las circunstancias, hubo que organizar la retirada. ¿Pero quién apoyaría ésta?

Dos oficiales jóvenes, precisamente los que mandaban la fuerza, después de alccionar a sus soldados, les mandaron retirarse.

—¿Quiénes nos defenderán?—preguntaron éstos.

—Nosotros—respondieron los oficiales—; somos nosotros los que tenemos que velar por vuestras vidas.

Comenzó el repliegue escalonado. Los soldados, en orden abierto, para no ofrecer blanco al enemigo, fueron retirándose, aprovechándose para hacerlo de los accidentes del terreno.

Los facciosos rodeaban la posición, y en el centro de ésta, perfectamente guarecidos del fuego enemigo, los dos oficiales, con dos fusiles, se defendían heroicamente.

Cuando los soldados estuvieron a salvo, los oficiales comprendieron que ya era tarde para ellos. Y antes que ser hechos prisioneros, decidieron morir. Agotaron la munición de los fusiles, vaciaron dos cajas de bombas de mano, aprovecharon hasta los últimos proyectiles de sus pistolas... Cuando ya nada había que hacer, se clavaron los machetes en el corazón.

Cuando el momento llegue daremos los nombres de estos héroes. Cuando suenen las trompetas de la victoria, descubriremos a la historia este bravo gesto de heroísmo y de pundonor. Y España detendrá su júbilo para descubrirse, en homenaje devocional y admirativo, ante los cuerpos jóvenes de estos oficiales republicanos que supieron morir, y morir como los hombres, por salvar la vida de sus soldados.

No hemos tenido necesidad de salir al frente, aun cuando hemos estado en constante comunicación con él. La tranquilidad de la jornada no hacía preciso el desplazamiento del cronista de guerra.

Para cumplir con nuestro deber nos ha bastado reparar uno de las hojas de nuestro carnet. Todas están sembradas de hechos anecdóticos, de gestos de epopeya, de rasgos de heroísmo inmortal.

Cuando la historia de la guerra pueda referirse, el mundo se conmovirá de asombro ante la grandeza del pueblo español.

De un pueblo que prefiere morir antes que verse sojuzgado y tiranizado con las cadenas de la esclavitud.

SOLER

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Una obra de importancia en la carretera de Corbán.

El alcalde manifestó ayer a los periodistas:

—En mis frecuentes visitas a las canteras que el Ayuntamiento tiene en explotación en Ciriego, he podido observar la enorme dificultad que para el tránsito, cada día más frecuente, presenta la carretera que va desde el depósito de la traida de aguas hasta Corbán. El ensanche por esta zona de la población se ha hecho, de hace tiempo a esta parte, con mucha intensidad, y hoy se puede ver en todo este trayecto la serie continuada de casas construidas al pie de la carretera, demostración palpable de la medida en que ha aumentado el núcleo de población de este barrio obrero.

Teniendo presente la importancia que para un futuro próximo ha de tener esta zona de la población, los peligros que antes apunto y otras consideraciones de carácter urbano, he sugerido a mi estimado camarada el consejero de Obras públicas, Antonio Vayas, por ser incumbencia del organismo que él regenta cuanto atañe a esta carretera a que me venga refiriendo, la urgente necesidad de dotarla de las correspondientes aceras para la libre circulación de peatones.

Este compañero, que la ha acogido con viva simpatía, habiéndola ya sometido al estudio correspondiente de los técnicos de su departamento, establece como condición previa el dotar de alcantarillado la zona afectada por dicha vía de comunicación. A tal efecto, he pedido al Negociado de Obras de este Ayuntamiento el plano de alcantarillado de dicha zona, para su inmediata ejecución, y espero que muy pronto sea una realidad esta reforma

urbana de tanta importancia para este populoso barrio obrero.

Esta mañana estuvieron a hacerse entrega de la cantidad de 254,30 pesetas, recaudada entre varios vecinos de Alonso Guillón, y en representación de los mismos dos jovencitas, manifestándome el deseo de que fuesen destinadas a costear las obras necesarias al objeto de poner de cemento el piso del refugio construido en el número 15 de la misma calle, donde se guarece, en casos de bombardeo, una gran parte del vecindario de aquella barriada. Quiero hacer notar, deseando que ello tenga muchos imitadores, el interés que por el refugio demuestran los vecinos de esta calle, a cargo de quienes corre la limpieza y desinfección del mismo, y que, llevados de ese legítimo interés, quieren el piso de cemento para que tanto la limpieza del refugio como su desinfección se haga de una manera que resulte más eficaz.

Expediciones infantiles a Francia.

MUY IMPORTANTE

Ante la proximidad de la fecha de embarque de la primera salida de niños al extranjero, y a fin de ultimar definitivamente el cupo para la segunda expedición de niños ya inscriptos, se encarece a los padres o guardadores responsables de los mismos, desde el número 1.108 al 1.433, inclusive, se presenten en las oficinas generales de este departamento de Asistencia Social, calle de Hernán-Cortés, número 9, epitelusuelo, izquierda, para hacer entrega de los boletines debidamente cumplimentados, acompañando a los niños, y siendo portadores de las respectivas fotografías (cuatro por cada niño), al objeto de que puedan ser extendidas las fichas definitivas y recibir instrucciones concretas.

La presentación se hará por el siguiente orden:

Miércoles, día 2: números 1.108 al 1.203.

Jueves, día 3: números 1.209 al 1.309.

Viernes, día 4: números 1.310 al 1.410.

Sábado, día 5: números 1.411 al 1.433.

Las horas de oficina a estos efectos serán de nueve a doce y de tres a siete.

Los que, terminado el plazo señalado, no se presenten, se entenderá que renuncian a la inscripción y quedarán, por tanto, excluidos terminantemente de la segunda expedición, cuyo número se completará por orden correlativo.—El consejero de Asistencia Social.

Comandancia Militar

Mañana, viernes, a las diez horas, se presentarán en el cuartel del regimiento de Valencia, número 21, para nuevo reconocimiento, todos los soldados declarados en anteriores reconocimientos aptos para servicios auxiliares de retaguardia, y que estén fuera de filas, pertenecientes a los Ayuntamientos de Torrelavega, y cuantos, por cualquier causa, no se hayan presentado de los llamados estos días.

Hoy, día 3, se presentarán los mozos de los Ayuntamientos del partido judicial de Reinoso que se encuentren en las mismas condiciones.

Al día siguiente del reconocimiento se presentarán todos los reconocidos a recoger el correspondiente certificado. Quien se encuentre comprendido en este llamamiento y no acuda el día y al lugar que se le señala, le serán aplicadas las leyes militares en vigencia para estos casos.

CUADRO EVENTUAL

Hoy, a las once de la mañana, se encontrarán en el cuartel de Regimiento de Valencia los tenientes don Serafín Tierrabaja Fernández, don Luis Alvarado Arión, don José María Pardo, don Francisco Martínez Pérez, don Ángel Mons, don José Alvarez Hevia y cuantos se encuentren en plaza y estén en expectativa de destino.

Todos los oficiales y clases que se encuentren en la plaza por heridos o enfermedad, y que hayan sido baja en sus batallones, se presentarán en la Comandancia Militar para la revista de comisario.

Capitanía de Puerto.

El comandante del vapor francés «Sprameax», a las siete horas cincuenta minutos del día de hoy (T. M. G.), comunica haber encontrado una mina flotando en los 47° 53' de latitud N. y 0° 53' de longitud W.

A las siete horas dieciséis minutos G. M. T. del día de hoy, el comandante del vapor francés «Meknes» comunica haber encontrado objetos abandonados de 20 pies de largo, cubiertos de algas, peligrosos para la navegación, en los 44° 17' latitud N. y 0° 39' longitud W.

Lo que se publica para general conocimiento de los navegantes.

Santander, 2 de junio de 1937. — El capitán del Puerto

POR LA VIDA CAMPESINA

LETRAS DE CORTESIA

La Consejería de Comercio ha recibido, con atención plausible, nuestro escrito sobre la posible utilización del aceite que contienen los frutos de las hayas. El consejero, señor Leizaola, nos ha escrito una atenta carta, comunicándonos haberse llevado a cabo pruebas sucesivas, para contrastar la posibilidad de aquel aprovechamiento industrial, dando casi idénticos resultados negativos, por falta de rendimiento. El primer ensayo lo realizó, por propio impulso, pero de acuerdo con la acción oficial, el director químico de «La Industrial Jabonera», de Torrelavega. El segundo, por indicación especial de la Consejería de Comercio, corrió a cargo del director general de Industria, señor González Puertas. El uno y el otro trabajo de investigación científica coincidieron en calificar de muy escasa la riqueza oleaginoso de los hayucos. Sin embargo de ello, la carta del señor consejero nos invita a que, en el caso de poseer o conocer nosotros alguna experiencia más feliz, lo comuniquemos al citado departamento, donde sería agradecida la información, pues los desfavorables resultados obtenidos han hecho desistir del interesante intento industrial que la iniciativa del señor Alonso brindaba.

Para corresponder a tales manifestaciones de plausible interés y personal deferencia, hemos visitado la Consejería de Comercio. Nos considerábamos en el deber de aclarar, que, al sugerir la idea del aprovechamiento, casi no habíamos limitado a transcribir, en primer término, los datos suministrados por el autor del proyecto, cuando nos escribieron desde Torrelavega, el verano anterior, expresándonos en términos del más alto patriotismo y del más evidente desinterés privado. Sus noticias y las de un dictamen del señor ingeniero jefe del Servicio Agronómico de la provincia, que recordábamos días pasados, han sido todas nuestras fuentes de conocimiento en el asunto de que se trata. Por nuestra parte, ni hemos conocido otros ensayos, ni hemos realizado pruebas particulares, para las que carecemos de competencia y de elementos.

Queda, por lo tanto, desvanecida toda esperanza. Lástima que haya sido forzoso renunciar a ella. Es grato, en cambio, conocer que no fué, ni mucho menos, desechada la iniciativa cuando se expuso por nosotros, y así mismo que ahora no ha sonado tampoco en el vacío el toque de atención dado para recordarla, ante la realidad de no haber sido conocida noticia alguna sobre el resultado oficial de las pruebas. El escritor, como el investigador, que ofrecen constantemente a la sociedad sus trabajos, sin reflexiones, sin estudios, necesitan, sobre todo, del soberano estímulo de saber que la comprensión y la voluntad de aquellos a quienes se dirigen o para que-

nes laboran, les atiende y asiste. Nada más animador que la seguridad de no sembrar en estéril. Podrá, en algún caso, suceder que no resulte posible recolectar frutos; pero esto no sería el descubrir la imposibilidad de cosechar porque nadie quisiera tomarse la molestia de recogerla.

Así es preciso que se compagine y concierte armónicamente la solidaridad y colaboración social, si se quiere, como es lógico, que el esfuerzo humano pueda dar máximos rendimientos. La idea primaria surge, de manera más o menos perfecta, en unas inteligencias creadoras; otras, la alientan y difunden, prestándole el calor y el estímulo de su aplauso y de apoyo, para que pueda ser conocida en las esferas desde donde se dirigen y administra el conjunto de la vida organizada, que no será posible, ni jamás acusará progreso estimable, si los elementos directores se asían de los demás componentes de la comunidad, pretendiendo regirla desde «torres de marfil», cerradas a toda sugestión exterior. Ya en los centros rectores, las iniciativas, los pensamientos, los proyectos, los sistemas, creados y ofrecidos noblemente, en aras del bien general y público, habrán de depurarse y perfeccionarse. Alguna vez, naturalmente, no serán viables—no todo lo que nace puede desarrollarse y vivir—y habrán de darse al olvido. Pero parece esencial que siempre se merezca como notoria la vigilante atención de los que mandan, en el sentido de no dejar inadvertida, cuanto menos desechada, esperanza alguna que hasta ellos se eleve con fines honrados, de defensa, de alivio, de cultura, de mejora económica, de beneficencia, de progreso, de bien.

Jesús DE COSPEDAL

TESORERIA DE HACIENDA

A LOS CONTRIBUYENTES

En el día de hoy ha comenzado la cobranza de las contribuciones en las oficinas de las zonas recaudatorias, de los contribuyentes que no hubieran satisfecho sus recibos, que les fueron pasados: en la capital, a domicilio, y en los pueblos, en los lugares señalados previamente en los itinerarios seguidos.

Las oficinas recaudatorias estarán abiertas durante los diez días primeros de este mes, OCHO horas diarias, cuatro por la mañana y cuatro por la tarde. En dichos días podrán hacer efectivos los recibos de contribución del actual trimestre, con la advertencia que si no satisfacen sus débitos incurrirán en los apremios correspondientes y se procederá seguidamente contra los bienes de los mismos, conforme previene la vigente orden ministerial.

Santander, 1 de junio de 1937.—El tesorero de Hacienda.

D. JOSE ROYANO VELARDE
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
A los 74 años de edad
D. E. P.

Su esposa doña María Antonia Iturbe Fernández; hijos José, Manuel (capataz del f. c. Cantábrico), Antonio (ausente), Pilar y Esperanza; hermano Fernando; hijos políticos Jesús Carral (ausente), José García, José Serna, Feliciano Laiseca y Purificación Castillo; nietos, sobrinos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 3 de junio de 1937.

D.ª Antonia Trueba García
(viuda de don Antonio Aja)
Falleció el día 1 de junio de 1937
en el pueblo de La Cavada (barrio de Arriba)
A los 54 años de edad
D. E. P.

Sus desconsolados hijos don Mateo (del comercio en Tacubaya, Méjico, ausente), doña Matilde, doña María, don David y doña Anita Aja Trueba; hijos políticos don Vicente Abascal y don Pablo Canales; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver se efectuará hoy, jueves, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria hasta el cementerio de este pueblo.

La Cavada, 3 de junio de 1937

EL SEÑOR
Don Remigio Cervera Díaz
FALLECIO AYER EN VILLAVARDE DE PONTONES
A LOS 79 AÑOS DE EDAD
D. E. P.

Sus hijos don Fidel, doña Anita, doña Angelita, don Remigio y doña Paulita; hijas políticas doña Adelaida Gómez y doña Angeles Mirones; hermana doña Dolores; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Comunican a sus amistades tan sensible pérdida.

Villaverde de Pontones, 3 de junio de 1937.